

践行初心使命 勇于担当作为

张海红：甘守清贫写春秋

□ 薛晓明 冯宏

史志人，清贫寂寞、整日坐冷板凳；史志办，无职无权、公认的“清水衙门”。但是在这个无人问津、很不起眼的部门，临县史志办主任张海红一干就是30年。在这30年里，她凭着对编史修志的执着追求，用无私和奉献，诠释着当代史志人的职业情操。在全市史志系统志鉴全覆盖大会战开展以来，张海红作为一名老史志人，更是身先士卒、亲力亲为，奋战在收集资料的第一线，冲锋在志鉴编纂的战斗中。

一场别开生面的 学习交流会

□ 薛锦红

疫情防控工作开展以来，市农业农村局中止了一直以来坚持的每周二集中学习制度。但是，如何解决党员干部思想不掉队、工作不落步问题，如何抓好疫情防控期间的学习教育呢？3月份以来，该局创新学习方法，在充分利用学习强国、山西智慧党建平台的基础上，开展了“一日一学习”活动，并由分管领导根据该局党组要求，定期组织分管科站围绕事先拟定的议题开展学习交流。3月20日，该局农业综合执法队队长陈明生组织分管科站10余人召开了一场别开生面的学习交流会，可谓亮点纷呈。

亮点一：分管领导带头发言抛砖引玉。陈明生原为该局办公室主任，年前刚刚被组织任命为农业综合执法队队长并明确了分管工作。这次会议，既是他组织的一次学习交流会，也是他上任以来的一次履新就职会，更是一次述职述廉会、谈心谈话会。会上，陈明生以抛砖引玉的方式第一个进行了发言，既对中央、省市农业农村工作会议精神进行了深入浅出、鞭辟入里的解读，又对分管科站重点工作任务进行了安排部署，同时还就各科站党风廉政建设、工作作风纪律、理论学习和科站长履行“一岗双责”、廉政谈话“2+3”制度进行了谈心谈话。他希望大家一定要做到眼里有活、肩上有责、心中有数、手上有点。

亮点二：科站长畅所欲言各抒己见。科教、农产品质量安全、蔬菜、农垦等科站负责人围绕事先确定的议题，结合各自工作职责，谈心得、讲体会、话举措、提建议，既谈以往工作的成败得失、经验教训，又讲今后工作的思路想法、办法举措，与会人员畅所欲言、各抒己见，会场气氛既团结紧张、又严肃活泼。

亮点三：驻局纪检监察组全程参与现场点评。市纪委监委驻该局纪检监察组工作人员全程参与了此次学习交流，并进行了现场点评。要求大家提高认识，将理论学习和心得交流当作是思想建设、理论武装的重要方式，要充分抓好学习结果的运用，要认真抓好工作作风纪律，要将学习境界从原文学习到入心入脑、融会贯通。

这次学习交流会尽管从下午4点半开到了晚上7点多，历时近3个小时，但是，在整个会议过程中，大家丝毫没有倦意，个个精神饱满、聚精会神，称得上是一场别开生面的学习交流会。

连日来，该局其他分管领导也以同样的方式组织召开了学习交流会，并将持续开展下去。

挖史料，踏遍青山不言悔

2006年的抗战调研，2009年的革命遗址普查，张海红都是亲力亲为，当时作为主持工作的一名副职，在人员不足的情况下，缠着丈夫和她一起下乡搞调研。为了按时完成任务，夫妻俩利用节假日顶烈日、冒严寒，早出晚归，披星戴月，督促指导全县23个乡镇完成了抗战调研统计表2000多份，并制作光盘11张，并撰写了2万多字的抗战调研报告，形成上报材料18卷19盒。由于资料过多，上报市里时拉了一旦且车。

革命遗址普查时，有一次到碛口镇刘家岭村，由于对路途不太熟悉，她的丈夫误把车开进了村民走三轮车的小路，由于路面过窄，加之路的一面是几丈高的悬崖，走到中途的时候，车轮的一半悬在了空中，进退维谷。张海红坐在副驾驶上，看着脚下数丈高的悬崖，吓得浑身发抖，好在丈夫心理素质较好，在颠闪中惊险地过了险关。进村后，一位老大爷说：“你们好厉害呀，开进来这么一个屁股车，我们村里人从未这样走！”就是在这种情况下，张海红跑遍临县的山山洼洼、沟沟岔岔，挖掘出中央后委、中央西北局、陕甘宁边区政府、陕甘宁晋绥联防军等单位在临县驻扎的70多个村庄，填补了中央后委在党史界的空白，纠正了过去县

志上的错误。

中央后委在临县这段历史，引起了中央、省、市、县各级各部门领导的重视，中央外事组、中直管理局、中央特别会计室、驻外大使及河北省政法委、省外事办等单位来临县追根溯源，参观旧址，收集资料。2014年、2015年、2016年，三任省委书记来临县调研。张海红挖掘的后委、西北局等革命历史资料，为推动中央后委旧址及中共中央西北局旧址、陕甘宁晋绥联防军司令部旧址等红色遗址的维修保护起了决定性作用。2015年开始，对中央后委旧址、中共中央西北局旧址、陕甘宁晋绥联防军司令部旧址等革命遗址的进行维修保护，2016年开始对中共中央西北局旧址进行布展，2017年修建中央后委驻临县历史陈列室。

2017年，张海红又开始了寻找烈士遗骸的工作，2018年4月3日，兴县在东会乡凤凰岭晋绥解放区烈士陵园举行收迁安葬在抗日战争与解放战争时期牺牲的散葬烈士活动，将34名烈士遗骸迁到兴县的烈士陵园，迎接英烈“回家”。在烈士墓碑前，她献上了一朵鲜花，多了一份安慰，因为这其中有28具烈士遗骸来自临县，是由她参与寻访找到的。

钻业务，编研业绩结硕果

临县的史志工作多年来一直滞后。2005年，张海红主持工作后，立足本职岗位，刻苦钻研业务，创新工作方法，用勤奋践行初心和使命。在单位一穷二白的情况下，她用仅有的1万元经费购置电脑、打印机，然后凭着一贯吃苦耐劳、勤奋好学的精神，在自学业务知识的同时，又学会了使用电脑，编写了20多万字的《临县党史丛书》，单位没钱，她就用自己的工资垫付印刷。省委办公厅在山西省第四届党史优秀成果评奖中将该书评为优秀奖。

从此她更加坚定了编史修志的信念，在之后的岁月里，她编印了《红色临县》《秧歌说唱临县史》《湫川变迁》《王洪廷诗文书画选》《临县草木名录》《临县家谱文化》《习仲勋在临县》《赵中元传略》《临县名人》等书籍；整理出版了《民国六年<临县志>校注》，影印《康熙五十七年<临县志>》《民国六年<临县志>》古籍；出版7集历史文献纪录片《中央后委在临县》、3集地方志纪录片《大美临县》等，开创了临县史志工作新局面。

续文脉，恪尽职守写春秋

张海红经常说：不是每一任史志办主任都能遇上编修县志的事，她能遇上二轮修志，实在是太幸运了。所以，在修志这件事上，她不知付出了多少心血，从起草编纂方案到收集资料、撰写单位分卷志稿，再到总纂，哪一样都离不开她。因《临县志》下限由2010年延到2018年，和兄弟县市相比，未能及时出版，但不管有多大困难，张海红决不气馁，通过和编辑商量，将短缺资料以填空题的方式下发到相关单位，并多次打电话，发微信追交，目前资料收集已到了收尾阶段。

在党史正本的编写中，她主持编写了40多万字的《中国共产党临县历史》一卷初稿，编印了48万字的《中国共产党临县历史》二卷送审本。

2007年，创刊《临县年鉴》，共编印10册500多万字。《临县年鉴》(2013)在2016年7月的全国地方志优秀成果(年鉴类)评比中，荣获县区级综合年鉴三等奖，被中国地方志指导小组通报表扬。

2010年创刊《临县史志》，共编印10期180多万字；2011年创刊《临县每月纪事》，共编印108期320多万字。

辛苦是一种磨炼，辛苦中，她体验到了人生的真谛；辛苦中，她锻炼了自己的能力；辛苦中，她充实了奉献的人生。在经费少人手不足的情况下，她千斤重担一人挑……就这样，张海红几十年如一日，认真地履行着党和人民赋予的光荣职责，在平凡的岗位上践行着初心和使命，受到了社会各界的赞扬。

市慈善总会携手 华宇广告助力疫情防控

本报讯(记者 曹永亮 通讯员 张微)三月份以来，吕梁市华宇广告公司主动与市慈善总会联合携手，发挥自身户外媒体资源优势，发布疫情防控户外公益广告，宣传疫情防控知识。

从社区到户外，从户外电子大屏到公交候车亭，从城市广场到车站、机场……疫情防控公益广告点多面广、无处不在，向广大市民全方位宣传疫情防控知识。自三月份以来，吕梁市慈善总会联合吕梁市华宇广告公司在吕梁辖区各县(市)投放形式多样的公益广告，媒体形式包括大型户外看版、户外电子大屏、电梯、商超媒体、公交候车亭等。“市慈善总会充分发挥了慈善组织的重要作用，用行动诠释了慈善力量，提高了市慈善总会的社会认知度。吕梁市华宇广告公司践行社会责任，彰显了企业的担当意识，为吕梁的疫情防控工作贡献自己的力量。”市慈善总会相关负责人称。



市慈善总会公益广告